E/Kazanm7.222 Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi tanir ve verilen gergek
~..-.- hayat durumlanina uygun birinci dereceden bir bilinmevenli denklem kurar.
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BiRiNCi DERECEDEN BIiR BiLINMEYENLI
DENKLEMLER

» icinde bilinmeyen bulunan esitliklere denklem
denir. Burada bilinmeyenin kuvveti (derecesi) bir ise
ve sadece bir bilinmeyen varsa bu denklemler
birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler
olarak adlandirilir.

2X +5 — Denklem degil cebirsel ifadedir.

2x? +5 = 20 — Ikinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemdir.

2x + 5y =10 — Birinci dereceden iki bilinmeyenli
denklemdir.

2x +5 =10 — Birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemdir.

Soru-1 Asagidaki ifadelerden birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem olanlari isaretleyiniz.

5x+3x=16 9+7=16 x:_-1=7

X+y=5 2(x+5)=10 9x + 6

MATEMATIK DILINE CEVIRME

» So6zel durumlara uygun denklemleri kurarken,
bilinmeyenlere harfler ya da semboller verilerek
matematik diline geuvrilir.

Ornek “Bir sayinin 2 katinin 5 eksigi 15'tir.” Sézel
ifadesine ait denklemi kuralim.

Sayi: x
2 katinin 5 eksigi: 2x — 5
Denklem: 2x —5 =15

Ornek “Bir sayinin 5 fazlasinin yarisi 12'dir.” Sézel
ifadesine ait denklemi kuralim.

Sayi: x
5 fazlasinin yarisi: %

Denklem: % =12

Soru-2 Asagidaki ifadelere ait denklemleri yaziniz.

= Ali’'nin 4 yil sonraki yasi 11’dir.
— Cebimdeki paranin 7 TL eksigi 75 TL'dir.
= Elimdeki findik sayisinin ¢eyreg@i 10°dur.

= Bir miktar domatesin 3 kati 15 kilogramdir.

Soru-3 Asagidaki ifadelere ait denklemleri yaziniz.

- Bir sayinin 2 katinin 3 fazlasi 12’dir.
- Sakizlarimin 4 fazlasinin 5 kati 25 sakiza esittir.
= Paramin yarisinin 10 TL eksigi 40 liradir.

= Ardisik iki sayinin ¢garpimi 30’dur.

Soru-4 Asagidaki ifadelere ait denklemleri yaziniz.

- Bilyelerimin sayisinin 3 kati ile 4 katinin toplami
42'dir.

= Bir sayinin 7 katinin 8 fazlasi ayni sayinin 5 katina
esittir.

Soru-5 Asagidaki problemlerin ¢oziimiinde
kullanilabilecek denklemleri kurunuz.

— Hangi sayinin 4 eksiginin yarisi ayni sayinin 3
katina esittir?

— Hangi sayinin 3 katinin ¢eyregi 15tir?

Soru-6 Ayse, Fatma’dan 8 kg daha agirdir. ikisinin

agirliklar toplami 96 kg olduguna gére Fatma’nin
agirhgini veren denklemi yaziniz.



10 SORUYLA DENMLEM KURMA

1. Bir dikdortgenin uzun kenari kisa kenarindan 5 cm

uzundur. Cevresi 66 cm olan bu dikdértgenin kisa
kenarini veren denklemi yaziniz.

2. Bir oteldeki bulunan 30 odanin bazilari 2 kisilik,

bazilari 3 kisiliktir. Bu otelde ayni anda 74 kisi
konaklayabildigine goére, 2 kisilik oda sayisini veren
denklemi kurunuz.

3. “Sakine, her glin esit miktarda para harcayarak

tim parasini 9 glinde bitiriyor. Glinde 12 TL daha az
harcasaydi tUm parasini 15 guinde bitirecekti”
ifadesine uygun bir denklem yaziniz.

4. “Ardisik Gi¢ dogal sayinin toplami kiiglik sayinin 4

katinin 8 eksigidir. Buna goére kiglk sayiyr veren
denklemi yaziniz.

5. “Annenin yasl, kizinin yasinin 3 katindan 5

eksiktir. ikisinin yaslari toplami 52°dir.” ifadesine
uygun denklemi kurunuz.

6. Bir siniftaki 6grenciler siralara ikiger ikiser

oturduklarinda 7 kisi ayakta kaliyor. Uger tiger
oturduklarinda ise 4 sira bos kaliyor. Buna gore sinif
mevcudunu veren denklemi yaziniz.

7. "Deniz’in parasi, Giilcan’in parasinin 2 fazlasinin

4 kati kadardir. Deniz’in 60 TL parasi olduguna goére,
Glulcan’in kag TL parasi vardir?” ifadesine uygun bir
denklem yaziniz.

8. Ali 11 yasinda, Efsun 4 yasindadir. Kag yil sonra

Ali’'nin yasI Efsun’un yasinin 2 kati olur?
Problemin ¢ézimuine uygun denklemi yaziniz.

9. Bir marketten fiyatlari ayni olan gikolatalardan 4

tane alip, kasiyere 20 TL veren Ebru 8 TL para Ust
aldigina gore bir ¢ikolatanin fiyatinin veren denklemi
yaziniz.

10. Tavuk ve tavsanlarin bulundugu bir giftlikteki
hayvan sayisi 20°dir. Ciftlikteki hayvanlarin ayak
sayilari toplami 56 ise, bu ciftlikteki tavsanlarin sayisi
kactir? Problemine uygun denklem yaziniz.
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